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In noul an 
Am păşit, cu ajutorul lui Dumnezeu, într'un nou an, care în

cepe sub auspicii nu tocmai îmbucurătoare pentru pacea lumii. 
Părere care se menţine, cu toate pactele şi aranjamentele linişd-
toare dintre unele state. 

Mă aflu de câtva timp sub obsesia unei lecturi asupra con
cepţiei Iui Friedrich Nietzsche, acel titan al gândirii germane care 
a conceput „supraomul". Am rămas în deosebi impresionat de o 
profeţie făcută încă de acum 70 ani. Intr'o lucrare a sa dela 1875, 
Nietzsche spune într'un Ioc : „Situaţia Europei în secolul care 
vine va reda omului virtuţile bărbăteşti, pentrucă se va trăi într'un 
permanent pericol.* 

Că situaţia Europei, în timpul de faţă, ne face să trăim în
tr'un permanent pericol, nimic de spus altfel. 

Că această situaţie ne-a redat totodată şi aşa zisele „virtuţi 
bărbăteşti", spre mareje nostru regret trebue să remarcă n că dacă 
Nietzsche hu s'a înşelat cumva de tot asupra acestui punct, cu 
siguranţă că avem de înregistrat oarecare eroare de timp. 

In astfel ţie împrejurări, e foarte firesc ca nesiguranţa zilei 
de mâini să apese din greu asupra celor cari au răspunderea 
conducerii destinelor popoarelor. Şi, alături de aceşti factori, toţi 
ceilalţi colaboratori mari şi mici, în limita răspunderilor ce le im
pune poziţia ocupată în angrenajul statului. 

In ce priveşte poporul şi statul nostru, undele eterului şi 
ziarele ne au adus cuvântul răspicat al Suveranului, rostit în ziua 
de anul nou la festivitatea dela palat. 

„Nimeni în aceste zile nu şi poate închipui că datoria de a 
conduce un popor, este o datorie uşoară" — spune Majestaiea S n 

„Toţi, şi Eu cel dintâi, suntem conştienţi de enormele greu
tăţi şi de marea sarcină care apasă asupra umerilor noştri." 



18 AMICUL $COALBÍ 

In continuare, Majestatea Sa Regele priveşte viitorul cu toată în
crederea, bazând elaborarea întregii opere pe două puncte de sprijin 

„Un spirit noii va trebui să bâutue această ţară, un spirit: 
în care dragostea de economie adevărată, dragostea de muncă şi 
de adevărat rendament, va trebui să stea la baza oricărei acţiuni 
şi oricărei creaţiuni." 

In al doilea rând este Armata, pe care „astăzi — mai mult 
ca oricând — avem imperioasa dator« de a o întări." 

„Trebue să fim tari, ca să putem menţine pacea prin orice 
mijloace, chiar şi prin forjă." 

Acest apel îl adresează Regele nostru întregului Său popor, 
nu numai cdlaboratorilor imediaţi. Dorinţa Suveranului trebue să 
găsească ecoul cuvenit în păturile cele mai largi, cu atât mai mult 
în lumea satelor. Se adresează mai ales Majestatea Sa faţă de cei 
cari sunt purtătorii de cuvânt, diriguitorii şi îndrumătorii necon
testaţi în masele poporului. 

Dacă ne concentrăm atenţia în primul rând la pătura să
tească, şi e foarte firesc s'o facem, se cuvine să ne întrebăm care 
e factorul îndrumător. Cine sunt cei mai indicaţi să sădească şi 
să propage acel „spirit nou" în orânduirile poporului ? 

Cu ţoală stima pe care o port misiunii celorlalţi factori din 
structura organismului de sfat: administraţie, finanţe, etc., şi cu 
toată dorinţa de a nu atinge susceptibilităţile cuiva, ne oprim cu 
gândul la cel care este cu drept cuvânt sufletul şi îndrumătorul 
spre mai bine al Satului: învăţătorul, alături de tovarăşul său 
firesc, Preotul. 

Dacă Leibnitz s'ar întoarce din lumea cealaltă, ar fi cu atât 
mai mult pus în situaţia de a spune cu tărie: „daţi-mi şcoalele 
pe mână, ca într'un secol să schimb faţa lumii." Această frază 
memorabilă îmi aminteşte însă de o alta, spusă de un coleg, care 
— aparţinând unei naţiuni ce nu se bîzue pe lozinci ca „Deutsch
land über alles" — se referă mult mai modest, numai la ţărişoara 
noastră: „cerem să ni se dea tineretul şt mijloacele necesare, ca 
în mai puţin de un deceniu să schimbăm sufletul Ţării Româneşti, 
având cultul până la jertfă pentru Neam, Ţară şi Tron." 

In ce ne priveşte, subscriem fără rezerve alături de colegul 
nostru, ca unii ce gândim şi dorim la fel. Cele spuse de el, con
cretizează dezideratele pe care le formulăm, în scris şi prin viu 
graiu, Ia toate ocaziunile: să ni se dea posibilitatea morală şi ma
terială de a ne face pe deplin datoria. 
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Dar, misiunea noastră, nu se mărgineşte numai la formarea 
şi pregătirea tineretului: instruirea şi educarea generaţiilor, dela sila-
bisirea slovelor şi până ce trec în a două şcoală a naţiunii, Armata. 

De-ar fi numai preocuparea acestui scop, şi încă s'ar impune 
necesitatea de-a înrâuri asupra mediului social în care trăeşte şi 
se desvoltă tineretul. Dar, nu e numai atât. 

Pe umerii noştri apasă sarcina de a veni în ajutorul întregii 
naţiuni, căci în nădejdea zilei de mâine, nu trebue s'o lăsăm pier
dută pe cea de astăzi. In grijá de a făuri o soartă mai bună ge
neraţiei viitorului, nu trebue să neglijăm pe cea a prezentului. 

Şi, Doamne, câte nu sunt de făcut în satele noastre! 
Să nu mergem mai departe, şi să luăm aminte la îndreptă-

ţitul strigăt de alarmă ce se desprinde atât de elocvent din recen
tul articol — publicat în coloanele acestei reviste — al unuia dintre 
cei mai însufleţiţi colegi din judeţul nostru. Poporul nostru, mai 
presus de toate, are trebuinţă de „sănătate* trupească şi sufletească. 

Acesta e purul adevăr, bazat pe o tristă realitate. 
Bolile sociale îşi urmează nestânjenite drumul lor distrugător 

în masele poporului nostru. Mortalitatea abia poate fi echilibrată 
de o natalitate apreciabilă. 

In zădar ne-a lăsat strămoşul Juvenal pe „mens sana in 
corpore sano", dacă noi nu înţelegem şi nu aplicăm cum se cu
vine acest adevăr cu caracter de dogmă 

Nu de mult, răsfoind o revistă, am dat de un articol — în
soţit de ilustraţii: „Omul cavernelor." Spre marea şi dureroasa 
mea surprisă, am văzut îndată că nu era vorba de timpurile pre
istorice şi nici de omul acelor timpuri, ci chiar de vremurile în 
care trăim şi de ţăranul român din vremurile noastre. întâi, mi s'a 
umplut sufletul de cea mai adâncă revoltă şi am căutat să văd 
cine ne necinsteşte Neamul cu atâta lipsă de menajamente, nă
dăjduind că e un strein. 

Dar, autorul articolului era un Român şi adevărul în care 
era înfăţişată cruda realitate a fost mai tare decât sentimentul meu 
de revoltă. 

E cu atât mai dureros, cu cât ştim cu toţii că răsboiul pen
tru desrobirea şi întregirea Neamului a adus ţărănimii noastre — 
prin cele două mari reforme sociale: împroprietărirea şi votul ob
ştesc — o situaţie incomparabil superioară celei anterioare. 

Intru cât se resimte aceasta în starea materială şi morală 
mai bună a săteanului nostru? 
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Intru cât Statui, colectivitatea noastră naţională, a înregistrat 
o schimbare în bine după cei 17 ani dela-războiţ i ? 

G e d dc prisos s ă mai insist pentru noi, cari cunoaştem prea 
bine siările de fapie din viaţa satelor. 

Suveranul nostru ne-a dovedii câ Ic cunoaşte tot alâl de bine 
ca şi noi şi pentru asta ne a dresat, mai mult sau mai puţin di
rect, cunoscutul apel din ziua de anul nou 

A « , Î puternice motive s 'o cred că învăţători»;ea română a în
ţeles, cea dintâi şi încă de mult, îndreptăţită dorinţă a Majestăţi i 
Sale- Cai timp a fost pusă în condiţiuni. prielnice de a lucra, a 
dat nU'Xuîiiil de rendamenl ai nobilelor sale etorturi. 

Cuvântul Suveranului a ir ezit un adânc ecou în sufletele 
noas re, şi suntem convinşi că ne vom învrednici să-1 îndeplinim. 

Vom fi împiedicaţi în activitatea noastră, croiiă după cerin
ţele vitale ale Neamului nost iu şi nu după utopiile celor cari plu
tesc cu mintea prin stratosfera ? 

NI se vor ridica bariere în cale de către cei preocupaţi de 
calcule meschine ? 

Suveranul nostru ne-a mai a.scultat strigătul de . J a rmă şi în 
alte împrejurări — luâf.du 1 ca îndreptar chiar în orientările de 
ordin constituţional — pentru ca să avem chezăşia că ni-I va 
j s c u l ' a când va ajunge „cuţiiui la os" . . . 

Spiritul de adâncă înţelegere al Domnului Dr. C. Anghelescu 
— minisimi • nostru — sporeşte încrederea în forţele noastre. 

Ştim că ducem iupia pemru indeplinire«; cuvântului M a j e s 
tăţii Sa le îu condiţiuni morale şi materiale din cele mai grele . 

Mergem înainte însă, cu convingerea nestrămutată că ele vor 
fi- ameliorate, pentrucă atingerea ţelurilor superioare ale misiunii 
noastre o cer imperios şi neîntârziat. 

Constantin D. Munteanu. 

Activitatea învăţătoarelor 
- De multe ori ani vrut să sfriu şi eu la revista noa

stră „Amicul Şcoalei" . N'am îndrăznit să fac acest debut, 
considerând că nu voiu reuşi sa mi-se tipărească ceva. 
Oricât , 'un publicist —i pe lângă fond — are formă, are 
stil, are vocabular ce-i tace accesibilă lăfăirea în arena 
gazetărească. 
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Şi cum spun îmi pusesem pofta în cui. 
Dar... văzând cât de prieteneşte ne cheamă Redacţia 

la colaborare, căci zice !a pag. 2 pe prima copertă: 
„Primim bucuros colaborarea ori cărui învăţător, care 
are un gând curat şi-o vorbă cuminte pentru colegii săi" 
— mi-am luat inima'n dinţi şi trimit şi eu aceste rânduri. 

Sunt învăţătoare şi nu pot să scriu decât ceva.;din 
sfera activităţii noastre. ..' 

in sate ca şi ia oraşe, noi, învăţătoarele,, depunem 
acelaş sacrificiu • ca şi colegii noştri. Alături de dânşii 
muncim ; muncim şi noi şi scriem şi noi pe cât putem. 

Suntem aproape L, 4 din totalul membrilor corpului 
didactic. Suntem — numerieeşte — şi noi o forţă, o 
cantitate. Numai că, sau nu activăm cât "ar trebui, fie 
că munca noastră n'o evedenţiază nimeni, destui eă în
văţătoarele nu lasă urine prin activitatea lor; de ele nu 
se vorbeşte ca de colegii noştri : ba că X a făcut cor 
biser icesc; ori că Y conduce „Şoimii Carpaţilor",. etc., 
zic că activitatea noastră nu se cunoaşte, deşi — de 
multe ori — avem posibilitatea să'nirecem - spre bi
nele şcolii şi-neamului — colegii. 

Ce avem anume de făcut? 

1. Portul naţional. Naţionalizează cu adevărat portul 
satului tău; fă să fluture iea şi năframa naţională şi nu
mele tău va fi cunoscut, dacă nu departe, cel puţin In 
jurul tău. 

2. Cantine şcolare. Cantinele şcolare nu pot fi de
cât ale învăţătoarelor. Ele pot să aducă clasele superi
oare să facă mâncarea; ele, ca aproape mame, îmbie 
pe orfani şi pe săraci cum să-şi mănânce porţioara ?de 
mâncare. 

3 . Folklórul. Din proprie experienţă, pot să deciar 
că poezia populară, cântecul bătrânesc şi tot ce se poale 
numi folklór, nu poate fi cules mai complet de cât de 
învăţătoare. 

lată dar că şi aici avem atâtea de făcut. 
Rămân aici şi dacă mi-se permite fac un călduros 

apel către colege ca să ne impunem şi noi prin activi
tatea noastră. 
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S ă activăm intens; colegele ce mânuie condeiul mai 
eu uşurinţa să ne dea concursul. Să ne arate ce-am în
făptuit şi ce-am putea să mai înfăptuim în domeniul 
şcoalei. Prin revista noastră să ne ţinem în curent, fiind 
singura corespondenţă ce ne stă la dispoziţie. 

Suntem şi noi — învăţătoarele — în numărul de 
4 5 0 0 9 membri ai corpului didactic primar, suntem zic, 
• cantitate. Şi pe cât probăm, suntem o cantitate — 
calitativă iar nu neglijabilă. 

Recompensa ? Un tonic! In esenţă „tonic" trebuie să fie, căci 
altfel n'ar avea niciun rost. 

Tonic învi« rător pentru cel ce-a primit-o, tonic ademenitor 
pentru cel ce-o doreşte — şi trebuie s'o dorească oricine, spre 
binele tagmei. 

Tonic? D a ! 
Insă numai atunci ne putem declara astfel, când acea recom

pensă s'a dat celui ce bine-a meritat-o. Altfel? Pentru cel ce-o 
primeşte, recompensa aceasta nu este decât încă o verigă în plus 
Ia lantul mândriei; pentru cel ce-ar fi dorit-o, devine — în acest 
ultim caz — o otravă de care se fereşte. 

Dar de ce recompense e vorba? 
Hm! Par'că-ţi vine să zâmbeşti când îţi pui asemenea în-

rebare. 
E vorba de recompensele — morale bineînţeles — cari, din 

când în când, le primesc unii colegi. 
Să nu ni se ia în nume de rău de călre colegii recompen-

zaţi că scriu acestea, deoarece şi subsemnatul se'nnumără în ca
tegoria lor. 

Nu iau — aci — nici apărarea celor mai mulţi "cari — deşi 
nerecompensaţi — au produs şi au creiat poate şi mai mult pen
tru tagma lor şi pentru şcoala neamului. Mărire lor! 

Nu!mă răsboiesc deci cu nimeni şi nici chiar cu mine în
sumi; mă^simt par'că în largul meu însă, când lovesc problema 
potziş, dar şi făţiş în acela | timp. 

Şi iată la ce întrebări vreau.să răspund; 

Maria N. D. Marin, înv. 

Tonicul recompenselor 
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/. Sunt necesare recompensele ? 
D a ! Fără ele, cariera ar fi — cred eu — şi mai monotonă; 

iniţiativele s'ar anihila. 
Orice individ are orgoliul Iui, orgohu ce-i atât de necesar 

când e pus în slujba carierei şi a tagmei. 
Recompensa este acadeaua — să-mi fie permisă această 

comparaţie — ce te momeşte; este acadeaua ce te face să calci 
peste orice; să-ţi faci până la abnegaţie — chiar — datoria, pen
tru a ajunge s 'o guşti odată, căci pare a nu fi încă monopolizată. 

//. Recompensa însă te desgustă ? 
Ş'aci — ca la prima întrebare — acelaş afirmativ răspuns „da"! 
Exemplificarea o fac, reproducând 2 cazuri. 
I. Învăţătorul X este un element bun; cariera îi este mai 

scumpă ca orice. Bun coleg, entuziasmat dascăl. Pentru satul său 
vrea să rămână nemuritor. Ceiace alţii credeau o imposibilitate, 
ei realizează numai prin el. Adună ban lângă ban dela săteni; 
îşi sacrifică şi salariul său pe-o lună ş i — minune - ridică un 
monument în amintirea eroilor! O faptă care ţi vorbeşte singură-
Să eternizezi numele unor eroi — în timpuri critice şi'nh'un sat 
refractar oricăiei iniţiative — să ridici un asemenea monument — 
fie el oricât de modest — este cred, destul, ca să zici : „sunt 
învăţător"... 

Recompensa ? De bine de rău, i-a sosit şi lui o „mulţumire 
ministerială" : i-a sosit un tonic !... 

II. învăţătorul Y un alt element, nu tocmai atât de bun, dar 
cu noroc. La un cerc cultural, în toane bune şi'n faţa unor colegi 
poate uşor sugestionabill, ţine o lecţie practică. Mai la urmă, o 
conferinţă. Laudele colegilor, felicitările, aplauzele, cred că-i era 
destulă recompensă. Dar nu ; a^fost propus şi i-a venit şi lui ştii... 
ca să mai ţină şi alte lecţii model — cel puţin la cercurile cultu
rale dacă. nu în clasa respectivă — i-a venit zic, aceiaşi „mulţu
mire ministerială." 

Cred că prin aceste 2 exemple m'am explicat mai mult de
cât doriam. 

Revin acum şi mă'ntreb: în asemenea împrejurări, recom
pensa mai e un tonic? 

Nu! Hotărât „nu". In asemenea cazuri, recompensa te des
gustă, Şi să nu fiu socotit de rea credinţă dacă această problemă 
— tangenţial măcar — o scarmăn aci. 
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întrucât recompensele ca şt pedepsele sunt ale noastre, căci 
pentru noi sunt creiate, ne luăm permisiunea a face următoarea 
propunere: 

a) Celui recompensat să i se arate în detaliu faptele, creaţia, 
pentru care a fost medaliat. 

Tradiţionalul stil... „pentru activitatea şcolară şi extraşcolară 
dlui X i se acordă mulţumiri ministeriale" nu poate fi decât o 
mască în U/jele cazuri. 

Cerem deci să se arate faptele recompensate (căci credem 
că ele se recompensează iar nu individul). 

Propunerea de mai sus o dorim realizată, pentru ca recom
pensă să fie ceiace legiuitorul a voit şi ceiace noi am dorit 
„un tonic". 

Ş'acum un cuvânt către cei mulţi — necunoscuţi — ce mun
cesc în locuri tot atât de puţin cunoscute ca şi ei. 

Voi colegi, cari nu v'aţi văzut încă numele în pomelnicul 
recompensaţilor, nu disperaţi, 

Nu disperaţi, fiindcă mai mult decăt acea recompensă ofici-
a !ă voi — poate — o aveţi pe cealaltă — şi mai superioară — 
pe cea sufletească.. 

Recompensele se vor rătăci şi de aci'nainte — poate — tot 
la cei ce le-au mai avut! 

Vă trebuie tonic ? Nu sus ci jos îi găsiţi 1 
Jos, jos, tot mai jos şi mai lângă voi căutaţi-1 că-I veţi găsi! 
Tonicul — recompensa supremă — o găsiţi în şcoala voa

stră, în satul vostru, în voi înşivă... 
N'aţi găsit încă acea recompensă — minune? 
Căutaţi-o că — sigur — e lângă voi!... 

Nicolae D. Marin. 

Copilul de azi şi omul de mame 
Faptul că trăeşti cea mai mare parte din viaţă în mijlocul 

copiilor de şcoală, e natural ca să-i cunoşti sau să doreşti fă-i 
cunoşii nu numai în orele de clasă — la lecţii — când cel mult 
poţi să le observi imediatele însuşiri — ci şi sub alte laturi ale 
unui viitor mai îndepărtat. Una dintre curiozităţile mele a fost 
dorinţa de-a ştii ce profesiune doresc copiii şi dece o doresc. De 
cele mai multe ori alegerea profesiunii e determinată de-o întâm-
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plare neînsemnată pentru noi, uneori chiar naivă; de alte ori stre-
curând o încurajare, copilul se crede apt pentru toată viata. 

Să luăm exemple. 
Fetele, în general, sunt mai idealiste. Idealiste, în sensul 

de-a fi cochete, Cele mai multe vor să se facă croitorese (ca să-şi 
acă haine frumoase); altele aviatoare, să s b o a r e î n înălţimi; sau 
balerine sau... călugăriţe. Ş i curios! Viitoarea călugăriţă e o fată 
veselă, drăguţă dar foarte desordonată; probabil o atrage călugă
ria fiindcă simte nevoia unei compensaţii. 

O alfă fetiţă care are oroare de şcoală doreşte să se iacă 
lucrătoare la Dermata, fiindcă „acolo nu face clasă". Poate a au
zit şi ea de mecanizarea şi distribuirea muncii dela fabrici ,şi pre
feră munca mâinilor, muncii intelectuale. 

Câteva fetiţe doresc să se facă învăţătoare şi au explicat de 
c e : din dragoste pentru copiii mici ca să-i înveţe lucruri frumoase. 
Asupra acestui punct, învăţătorul poate foarte bine să îndrumeze 
viitorul coleg, fiindcă micii învăţăcei cari mai târziu vor pleca şi 
ei în micul cătun; sunt sub mâna şi ochii lui; ei de mici sunt 
dornici să înveţe pe alţii; de mici fac pe învăţătorul şi totul de
pinde de învăţător, ca să-i îndrumeze în această direcţie. 

Fetele sunt egoiste în idealismul lor. 
Băieţii sunt exageraţi în materialismul lor. 
Aproape toţi vor să se facă mecanici la Rapid sau pantofari 

sau frizeri. Unul vrea să se facă frizer fiindcă veşnic vine netuns 
Ia şcoală şi mi-a mărturisit că şi din altă cauză: fiindcă într'o zi 
ia tăiat părul fratelui mai mic şi-i place, Unul doreşte să sé facă 
oliţer, fiindcă este o carieră frumoasă şi în timp de pace şi în 
timp de războiu. 

Dar, după cum e şi natural, copilul nefiind statornic nici în 
fapte, nici în vorbe, azi am observat mai multe. Viitoarea balerină 
nu i mai place să fie balerină; s'a hotărît pentru a fi dentistă 
ca să „umble cu cleştele în gura oamenilor." Viitoarea călugăriţă 
se va face croitoreasă, fiindcă a auzit că la mănăstire o pune să 
păzească gâştele. 

Şi băieţii s'au răsgândit. Ca să fii mecanic la rapid înseamnă 
să-ţi pui veşnic vieaţa în primejdie; foştii viitori croitori s'au l io-
tărît pentru seminarul pedagogic. 

Aşa e roata vieţii: are mai multe spiţe. 
Carul se reazimă pe toate. Eugenia Mareşanu 
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Pagina „asociaţiei învăţătorilor" 
Dela „asociaţia centrală" Bucureşti: 

I. Aducem la cunoştinţa tuturor colegilor că sediul asociaţiei 
generale a învăţătorilor e în strada Gogu Cantacuzino No. 49. — 
Cei ce vor merge în Capitală şi vor dori să meargă pela asocia
ţie, vor cobori la staţia de tramvai dela statuia Rosetti, 

II. Revista „Şcoala şi Viaţa" va apare zilele acestea şi se va 
expedia tuturor membrilor, la curent cu abonamentul. 

III. Pe locul donat Ministerului Instrucţiunii Publice de către 
Casa Regională, se va ridica un sanatoriu pentru învăiălori. — In 
acest scop, Ministerul Instrucţiunii Publice va pune Ia dispoziţia 
asociaţiei suma de 2.000,000 lei, pentruca'ntr'un viitor apropiat 
s'avem la Predeal un sanatoriu atât de necesar. 

Dela „asociaţia judeţeană", Cluj: 

I. Dorind ca asociaţia noastră judeţeană să păşească la rea
lizări, facem un modest dar călduros apel la colegii desenatori. 
Iată despre ce este vorba: dorim ca pentru anul 1936 să facem 
un calendar de perete, al cărui proprietar să fie asociaţia jude
ţeană. In consecinţă, rugăm pe colegii desenatori să şi dea obolul 
lor, lucrându-i chenarul (dacă se poate cu subiecte din viaţa şco
lară sau din viaţa noastră profesională). Calendarul va fi presărat 
şi cu câteva scene ce rămân la latitudinea colegilor desenatori. 
Asociaţia judeţeană va forma un juriu care să aleagă desenul cel 
mai simbolic. Din toată sărăcia sa, asociaţia va institui şi câteva 
modeste premii — în bani — pentru această acţiune. Dorim ca 
dela acest concurs să nu lipsească colegul Cornel Mcza din Sân-
pentru (cel care ne-a ilustrat coperta „Amicului Şcoalei") şi nici 
colegul Vasile Moldovan din Cojocna (cel care ilustrează propria 
sa revistă „Vlăstarul Câmpiei"). 

II. Aducem la cunoştinţa colegilor — pe această cale — că 
cel ce şi-a luat angajamentul să conducă această pagină a 
„asociaţiei învăţătorilor" o face numai în calitatea de membru de
votat al asociaţiei. Dânsul nu este în comitet aşa că n'are decât 
calitatea să difuzeze informaţiile şi când crede, să dea sugestii. 
Celelalte: gestiuni, programe, bugete, eic. cad în sarcina comite
tului prezidat de dl Ili&ş dela şc. Ne. 5 Cluj. 
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III. Pentruca „asociaţia judeţeană" să-şi poată achita obligaţia 
faţă de regională şi centru, colegii sunt rugaţi să se supună dis
poziţiilor ei. 

IV. Asociaţia judeţeană aduce mulţumiri pe această cale re
vistei „Amicul Şcoalei" că-i pune la dispoziţie o filă-două, în fie-
cate număr. 

Nicolae D. Marin, înv. 

Centrul de interes „Iarna" 
(pentru şc. de copil mici) 

Am crezut nemerit a da o schemă a centrului de interes 
„Iarfla", acum când suntem în acest anotimp, care prezintă un 
interes deosebit copiilor, prin aspectele variate şi prin jocurile x& 
Ie oferă iarna, fără a avea pretenţia că aduc ceva nou. 

De această schemă mă folosesc în fiecare an Ia'tratarea 
centrului de interes „Iarna" timp de 3—4 tăp !ămâni, cu schim
bări de povestiri, poezii, cântee, modele pentru ocupaţiun i. r > 

Durata tratării este în funcţie de copii şi educatoare. 
Ex. de vorbire — Observaţii asupra timpului (frig, ger, ninsoare* 

vânt, vifor e tc . ) ; hrana, îmbrăcămintea din timpul iernii; 
jocurile copiilor; îngrijirile ce trebueşc date degeraţilor; 
sobele de încălzit; pădurea de unde se aduc lemnele 
pentru foc etc. 

Ex. de observare — Zăpada; ghiaţa; sania; patinele; bradul dé 
Crăciun; lupul etc. 

Povestiri — Povestiri în legătură cu iarna; ajutorarea săracilor 
întâmplări dela săniat; povestea bradului etc. 

Poezii — „Omul de zăpadă". Necunoscând autorul, dau aci 
poezia: 

Un copil este omul de''zăpadă, îmbrăcat în alb, poate 
fi şi cu şorţ alb. 

Câţiva copii îl aranjează ca pe omul de zăpadă, unul 
îi aşează pe cap o căciulă, altul îi pune sub uh braţ o mă
tură sau un băţ, altul îi aranjează mâna ceilal'ă pe lângă 
corp, sau în altă poziţie, apoi se dau departe, privind la 
omul de zăpadă. 

Copilul „Omul de zăpadă" spune poezia: 
Omul de zăpadă. 

Măi băeţi, ce staţi în drurai! - ; • 
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Eu sunt om întreg acum. 
Am căciulă, ochi şi nas, 
Chiar gropiţe în obraji. 
Dar sunt tare năcăjit, 
Când văd soarele, 
M'am topit 1 (Copilul se lasă jos simulând topitul). 

Stítit >poez1i în legătură cu acest centru de interes, po
trivite pentru şc. de Copii mici d e : Sevasta Dumitriu, Biciu-
lescu, Saxu, etc. 

Ed. Fizica. — Te lângă obicinuitele exerciţii de gimnastică, gim
nastică cu povestire, „Tăierea lemnelor" din „Ciripit de pă
sărele" »de Teodosiu; joc cu bulgări de zăpadă în curtea 

t o a t e i , etc. 
Cântece. — „Numai e verdeaţă' din volumul de cântece de Banu-

lescu şi Saxu; „Sănuită" din „Ciripit de păsărele"; „Cu 
iănioara" din «Lucrarea cu caracter pedagogic" de Eleonóra 
Popescu. 

Destin. -Desen liber ;pe tăbliţe în legătură cu ex. de observare, 
scene dintr'o ^povestire, poezie. 
Pe hârtie sau Carton de culoare închisă; un om de zăpadă, 
ninsoarea, étc. 

'Modelaj. — O i n zăpadă în curte, un om de zăpadă. 
Din ̂ plastilină: sania, patina, etc. Modelaj liber ca şi desenul 

îndoituri. — Bradul din revista „Copilul" No. 3-4—1934. 
-Caítönaj. -»• Iarna. 
Decupaj, lipituri. — O friză „lama". înv. se poate inspira din 

íévista „Copilul" No. 7—1933. 
Toate ocupaţiunile se pot face în legătură cu centrul de 
Interes „farna". Maria Irimescu, 

Inv. şc. de copii mici No, 7 Cluj 

T a b l o u 
de numerele ce poartă Statele personate ale învăţătorilor 

din judeţul nostru. 
Pop Maxim 31.640, Popei A. Iorgu 31.648, Rogozea Vale

ţi» 31.666, Reţe Ana 31.664, Rotenbiller Margareta 31.668, Runcu 
teodor 31.669, Rotar Aurel 31667, Reuter Letiţia 31665, Rusu 
pnisím 31671, Rusu Hermina măr. Colţea 31674, Raţiu Octavian 
á 3 § | 3 , Rftducan Niţâ 33681, Racoţi George 40524, Racoviţan 
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m. Pintea Alexandrina 40542, Rădulescu Elena 19, Serdean Va» 
sile 31691, Szász losif 31712, Székely loan 31713, StacsvajrAna 
31711, Stürza loan 31706, Simu Sofia măr. Macavei 3 1 6 9 3 / Stt-
licean Maria 31685, Stefan eseu Petre 31697, Szikzay Eilera 3 1 î t | i 
Szikszay Raveca 31692, Sándorházi Friederic 31683; Stanciu ta
lia na 31700, Stelea Gheorghe 31699, Sterling« Mari* 3 I 7 0 Î , 
Suteu Traian 31938, Sopa Paraschiva 31690, Serban Cornelia 
31688, Siărscioiu Vasile 34029, Schweninger Ewteriiia 33690, Simn 
Maria 33660, Suteu Amalia 33697, Suciu Maria 33197, Stănescu 
Elvira 31300, Spălăţelu Maria 31489, Sabău Mihai 31680, Su
ceavă Octavian 31448, Székely Margareta,rnă&.Muransky 31714, 
Simu Ana măr. Minescu 27582, Trifu Vasile 31737, Teleky Irma 
41730, Teleky losif 31729, Tătaru Stefan 31727, Tursan,,Pavet 
31741, Tulea Alexandru 31740, Turqu Ionel» 3174$, Tod^aţu^zf^ 
dor 31735, Tărnăşan Aurel 31725, TulfayttuJaajp- 3*338» Triift« 
Gheorghe 31734, Truţa Valeria 33664, Tău^an, p«mitţu 33687, 
Tămaş Nicolae 33692, T'benschi Vasile 34033, Tulbure Aurel 
31705, Török Francisc 20983, Torna loan 31.476». Tornas Ana 
31676, Tărnaş Margareta măr. Pop 31722, Ungurean .Fjorlq| 
31747, Vereş Vasile 31756, Vass Elena 31750, Vmcze Andrei 
31763, Vasu Dumitru 31753, Viciu Alexă 31759r Vereş-Nicolae 
31161, Vasiliu Octavian 31751, VM Gizela 31761, Vâlcov Timof-
teiu 33192, Végh Béla 33694, Vlad I. Zaharie 3 1 4 4 3 , Vjfinselii 
Victoria 40544, Wach Gizela 31522, Zăhan Ileana mär. Loga 
33699. 

Celorlalţi învăţători încă nu li s'au fixat numerele <pc 
statele lor personale. 

Recompense învăţătoreşti 
îi. 

On. Minister a aprobat să se mai aducă-mulţumiri in anul 
1934 şi următorilor învăţători, cari din greşeală n'au fost pubjfct 
câţi în numărul trecut al revistei noastre: 

1. Valeria Marchiş dela şcoala din Feleac, pentru acüvilafca, 
extraşcoiară. 2 Vaaile Trifu dela şcoala din Suceag, pentru acti
vitatea rodnică extraşcoiară. 3. Aurel Mitrea deja şcoala din Huien 
din, pentru activitatea şcolară şi conducerea înţeleaptă a agende
lor direcîorale (ord. No. 52331—1934) . 4. AwdrTăm4şmea* 
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şcoala No. 2 din CSuj, pentru progres foarte bun la clasă. — 5. 
Elena Şenchea şi Ghizela Vili dela şcoala No 7 din Cluj, apoi 
Alexandrina Sorohan şi Veronica Popiţan dela şcoala No. 2 din 
Cluj,, peftiru frumoase rezultate obţinute în clasă cu elevii. — 6. 
Francisc Mihály din Bonţida, pentru progresul realizat cu elevii la 
obiectele naţionale. — 7. Grigorie Ghiroagă din Palatca, pentrucă 
a obţinut fără amenzi o frecuenţă foarte bună şi a desvoltat o 
frumoasă activitate şcolară şi extraşcolară. 

P a r t e a oficială 
Toate ordinile şi circularele, ce se vor publica în partea aceasta 

< revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate : şi z executate con-
ştienţios de către cei vizaţi. 

REVIZORATUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Către toate şcolile primare şi grădinile de copii din judeţ 

No. 3 1 8 — 1 9 3 5 . 

Vă trimitem spre conformare copia ordinului de mai j o s : 
Copie. — Ministerul Inslrucţiunii Publice. Direcţiunea I. în

văţământului Primar-Normal. Biuroul Ad-tiv şi Control. No. 222397 
12 Ianuarie 1935. 

Domnule Revizor Şcolar, Vă facem cunoscut că, Ministerul 
având în vedere intervenţiunea făcută de Ministerul Sănătăţei, 
Muncii şi Ocrotirilor Sociale prin adresa No. 6042 din 8 Decem
vrie 1934, a aprobat ca dirşcţiile şcosleior primare să dea tot 
concursul surorilor de ocrotire, care în programul lor înglobează 
şi vizitarea şcoalelor, spre a face demonstraţii practice, cu scopul 
de a infiltra în copii simţul şi datoria pentru întărirea sănătăţii 
sale şi apărarea sănătăţii altora. 

In acest scop s'a aprob3t ca prima jumătate de oră săptă
mânal, surorile de ocrotire să viziteze şcoalele primare, spre a 
face demonstraţii din domeniu! higiénéi pentru întărirea sănătăţii 
publice. 

Aducându-vă la cunoştinţă cele de mai sus, sunteţi rugat să 
puneţi în vedere şcolilor din judeţul Dvoasfră, să se dea tot con
cursul în acest scop. — p. Consilier Director General (ss) Al. 
Voineacu. — Şeful serviciului Subdirector (ss) F. Theodoru. 
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No. 361 — 1935 
Avem onoare a Vă face cunoscut că, Ministerul prin ordinul 

No. 90448—1934 din 18 Ianuarie 1935 ne încunoştiinţează că, 
nefiind în buget prevăzute gradaţiile de merit nu se pot plăti a-
semenea gradaţii în prezent. 

Se vor avea în vedere la bugetul viitor. 

No. 399—1935 
Vă comunicăm spre luare la cunoştinţă copia ordinului 

următor: 
Copie. — Ministerul Instrucţiunii Publice. Direcţiunea I. Înv. 

Primar-Normal. Biuroul Ad-tiv şi Control. 22 Ianuarie 1935. 
Domnule Revizor Şcolar, Avem onoare a Vă aduce la cunoş

tinţă că. pentru organizarea pregătirii premilitare, majoritatea şefi
lor de centre şi subcentre, cum şi parte din instructori sunt în
văţători, şi deci au obligaţia să ia parte la Cercurile culturale ale 
acestora, care au loc iunar într'o Duminică, adică, înlr'una din 
zilele când trebue să activeze şi în pregătirea premilitată. 

Pentru a nu se pierde V* din şedinţele cu tineretul — în 
cazul că şeful de centru sau subcentru va lua parte la cercul cul
tural — cum şi pentru motivul că, fiecare şef de centru şi sub
centru este obligat, conform regulamentului P. P., să dea cel pu
ţin o şezătoare culturală lunar pentru pregărirea premilitară. 

Ministerul a aprobat participarea învăţătorilor la şedinţele 
centrelor premilitare şi se scutesc de cercmile culturale când iau 
parte la educaţia premilitară. 

Comunicaţi învăţătorilor ce sunt chemaţi la aceste cercuri. 
Consilier Director General (ss) P. Ghiţescu. — Şeful serv' 

Subdirector (ss) F. Theodoru. 

No. 72—1935 . 
Către şcoalele primare confesionale din judeţ 

In baza ord. Onor. Minister No, 227592—1934, avem onoare 
a Vă face cunoscut că întrucât Dnii inspectori nu au putut să 
verifice până la 22 Dec. 1934 cunoştinţele de limba română ale 
tuturor profesorilor şl învăţătorilor minoritari, Ministerul a dispus 
ca examenul de limba română, fixat pe ziua de 9 Ianuarie 1935, 
să se amâne pe ziua de 6 Maiu 1935 

No. 449—1935. 
Vă comunicăm spre conformare copia ordinului de mai j o s : 
Copie. — Ministerul Instrucţiunei Publice al Cultelor şi Ar

telor. Direcţiunea învăţământului Primar. Biuroul B . No. 20105. 



Domnule Revizor, Avem onoare a Vă ruga să binevoiţi a 
comunica tuturor şcoalelor primare din regiunea Dvs. că Ministerul 
le recomandă să dea concursul, în mod cu totul benevol, cumpă
rând mărţişorul elaborat de Liga Apărării contra Atacurilor Aeriene, 
preţul fiind de 10 lei bucata, mărţişor ce-1 vinde cu ocazia zilei 
de 1 Martie 1935. 

Acest mărţişor, însă cu panglicuţă de mătase tricoloră şi cu 
acelaş preţ, îl vinde şi cu ocazia zilelor de 10 Mai şi 8 Iunie. 

p. Ministru, (ss) Al. Voinescu. Şeful Serv. (ss) F. Theodoru. 

Nb. 446—1935 
. Tipografia „Datina Românească" din Vălenii de Munte, jud. 

Prahova, a tipărit „Calendarul Istoric" de dl Profesor Universitar 
Nicolae Iorga. 

Ministerul apreciind această lucrare, calendarul fiind un în
dreptar cultural pentru învăţători şi şcoli, îl recomandă cu toată 
bunăvoinţa, să fie cumpărat de şcoli şi învăţători, a cărui cost 
este 50 lei, însă fărs să ie fie impus. 

^ ^ ^ ^ Revizor, M. Sasa 

Banca Populară „Solidaritatea" a corpului didactic 
primar din judeţul Cluj 

No 1 — 1935. 
Onor. membrii ai băncii noastre prin prezenta sunt încuno-

ştiinţaţi că, începând cu luna Februarie a. c , orele oficiale la 
bancă s'au statorit în zilele de Marţi şi Viner i a fiecărui săptă
mâni, între orele 10—12 a. m. Numai în zilele şi orele aces te 
se vor putea face la b a n c ă operaţiuni de încasăr i şi plăţi. 

Cluj, la 1 Februarie 1935. 
Preşedinte, Ai. Sasu. Casier, Tr. Zinveliu. 

Informaţiuni 
— Satârele pe Ianuarie corente au fost ordonanţate, dar, până la pu

nerea sub tipar a revistei, n'am putut afla când se vor achita de către Ad
ministraţia financiară. 

— Ministerul Instrucţiunii a repartizat global numerii titlurilor pentru 
toate^ sumele subscrise de "învăţătorii noştri la împrumutul de înzestrare 
prin Serviciul local de învăţământ Cluj. Kcest Serviciu a făcut apoi repar
tiţia nominală a titlurilor pentru toţi subscriitorii. Aceste lucrări sunt înche
iatei cu data de 31 Ianuarie a. c . : comunicarea nurnerilor titlurilor către cei 
interesaţi urmează să se facă cu cea mare urgenţă posibilă. Repartizarea 
nominala a titlurilor fiind terminată până la data de 1 Februarie, toţi aceia, 
cari au semnat la împrumut prin Serviciul susamintiţ, vor participa în mod 
normal la tragerile respective. 

— On. Minister al Instrucţiunii cu ord. No. 228129—1934 a avertizeat 
şcoala primară rom. cat. din Cojocna şi şcoala primară reformată din Văleni 
pentru progresul slab la limba română. 

Tipografia „HERMEŞ" Cluj, Str. Minoriţilor No. 2. 



apare de două ori pe lună; 
afară de lunile de vacanţă. 

Abonamentul: 

120 lei pe un an pentru 
învăţători şi 

150 „ pir. comitetele 
şcolare şi par
ticulari. 

Primim bucuros colabora
rea oricărui învăţător, care 
are un gând curat de î r n J 

părtăşit şi o vorbă cuminte 
pentru colegii săi. Rugăm 
ca articolele să fie cât mai 
scurte; scrise concis, citeţ 
şi pe o singură pagină. —I 
Fiecare autor va răspunde 
însă personal de scrisul său 

S S » a : Revizoraiul şcolar, Cluj 

C U P R I N S U L : 

C O N S T A N T I N D. M U N T E A N U : In noul an. 
MARIA N. D. M A R I N : Activitatea învăţă

toarelor. 
N. D. M A R I N : Tonicul recompenselor . 
E U G E N I A M U R E S A N U : Copilul de azi şi 

omul de mâine. 
N. D. M A R I N : Pagina asociaţiei învăţătorilor 
MARIA 1RIMESCU : Centrul de interes 

„Iarna". 
T a b l o u de numerele ce poartă Statele per 

sonale ale învăţătorilor din judeţul nostru 
Recompense învăţătoreşti 
Par tea oficială. 
B a n c a Populară „Sol idar i ta tea" . a corpului 

didact ic primar din judeţul Cluj. 
Informaţiuni 




